

无障碍 团结 安全

北京冬残奥会为残奥运动交出『满分答卷』

新华社记者 张睿 马邦杰

2022年北京冬残奥会已过半程。冰雪之上，风声呼啸，雪沫飞扬，不同的肤色下是一个个同样坚韧的灵魂，不同的语言唱出对生命共同的赞歌。自开赛以来，专业舒适的无障碍环境、温暖高效的暖心服务以及安全可靠的防疫举措让运动员赞不绝口，举办在神州大地的这场盛会，为残奥运动蓬勃发展交出了一份“满分答卷”。

无障碍环境树立新标杆

冬残奥会上，一个舒适便捷、运行顺畅的无障碍环境对于运动员及其他残障人士来说，有着最基础也最重要的意义。在北京2022年冬残奥会中，无障碍座席、电梯、卫生间等设施一应俱全，增设防滑设施、消除细微高差等细节处处可见，同声传译、轮椅推送等服务从不缺位，北京冬残奥会为打造全方位无障碍环境用心良苦。

以延庆国家高山滑雪中心为例，北京冬奥会结束后，场馆迅速完成转换：比赛结束区雪道上铺设木板和防滑垫，方便轮椅通行；媒体中心开辟轮椅记者位，桌面高度可升降；媒体混采区降低栏杆高度，让记者和运动员平视交流；观赛轮椅座席下移，扶手栏杆降低，把最好的观赛位置和体验留给残障人士……在国际残奥委会场馆检查中，无障碍专家伊莱安娜·罗德里格斯对场馆无障碍设施给予高度评价：“高山滑雪中心无障碍设施是我见过最出色的。”

除硬件设施外，北京冬残奥会也同样注重观念上的“无障碍”。英国残疾人运动员亚历克斯表示：“冬残奥会给我们提供了无微不至的保障，从我来的第一天起，志愿者就给予了我很大帮助。从房间到赛道，我几乎没有看见任何人遇到任何问题，舒适、热情、便捷是这里给我最深的印象。”

冬残奥会开幕以来，残障人士在设施、信息、服务与观念等方面感受到了北京冬残奥会在无障碍环境打造上付出的巨大努力。罗德里格斯表示，除了硬件的无障碍之外，另一个重要奥运遗产就是文化和观念的无障碍，“让残疾人更加积极主动地融入社会，在这方面北京无疑给下一届冬残奥会的东道主设立了标杆”。

“爱笑的眼睛”让温暖跨越种族

如果说无障碍设施为本次北京冬残奥会搭建了结构牢固的“墙体”，那么赛场内外的志愿者们则为这栋“大厦”带来了温暖亲切的人气，让每一位来到这里的人都感到宾至如归。

北京工业大学学生杨红权是北京冬残奥村的一名交通引导员，主要工作是协助残疾人上下车、提醒运动员系好安全带。杨红权说：“当我们用耐心的沟通、真诚的关心让残疾人朋友感受到我们的友善时，他们也会更加理解我们的工作，为我们点赞。”

北京外国语大学学生卢月双参与了北京冬奥会和冬残奥会的韩语翻译志愿服务，她说：“尊重和友善，往往体现在细节。一句敬语、一个微笑，都会让服务对象感受到我们的用心。”

正如卢月双所说，真诚的笑容或许是最好的沟通方式，因为它可以跨越种族、文化、语言的障碍，感染每一个人。“志愿者们笑容灿烂，路上的每个人都会向我打招呼、欢迎我来到中国。”日本残奥高山滑雪选手小池岳太说，“这构成了我对这里最初也是最美好的印象。”

据了解，此次共有九千余名志愿者服务于北京冬残奥会。一双双爱笑的眼睛，一次次耐心的服务，一声声关切的话语，带给了冬残奥运动员们对于这座城市最温暖的记忆。

北京冬残奥会为残奥运动疫情防控做出示范

时至今日，在世纪疫情延宕反复、体育赛事饱受冲击的背景下，新冠肺炎疫情早已成为全人类共同面对的问题，北京冬残奥会此次在疫情防控方面做出了积极示范。

“防疫成功才会成就精彩赛事，冬残奥会期间的防疫标准不会降低。”北京冬奥组委运动会服务部副部长、疫情防控办公室副主任黄春说，在防疫方面，冬残奥会与冬奥会一样，都基于第二版《防疫手册》。

据黄春介绍，由于冬残奥会的特殊性，北京冬奥组委针对残奥运动员的特点专门制定了相关防疫措施。“例如，脊髓功能异常的残疾人，会出现体温调节功能的异常与一些轻微的发烧，这种情况经过我们现场的专业判断之后，运动员是可以正常参加比赛和从事相关工作的；有的残疾人不能佩戴口罩，允许他戴防护面屏；另外需要用唇语交流的，也可以短暂地摘下口罩。”

“自冬残奥会预开村以来截至目前，阳性检出率远低于北京冬奥会时期。其中，近八成成为机场入境检出，多数人员已解除隔离回到赛场或工作岗位。”黄春说。

在北京冬残奥会中，每一条看似水到渠成的举措，都是无数人呕心沥血的成果；每一处看似微小的细节，都是成百上千个方案的“最优解”；每一件令人赞叹的成绩，都是寒来暑往间笃志不倦的钻研……为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，大国之诺，一诺千金。(参与记者：张骁 刘扬涛 姚友明 赵建通 姬烨 孔祥鑫 邵思聪)(新华社北京3月10日电)

梁子路高山滑雪摘铜 中国轮椅冰壶队晋级半决赛

新华社北京3月10日电(记者高萌 赵建通)10日，北京冬残奥会进入第六个比赛日，残奥高山滑雪男子大回转和轮椅冰壶比赛分别在延庆赛区和北京赛区举行。中国小将梁子路获得残奥高山滑雪男子大回转(坐姿)铜牌，中国轮椅冰壶队连胜两场，以循环赛第一名晋级半决赛。

自古英雄出少年，在残奥高山滑雪男子大回转(坐姿)比赛中，年仅17岁的梁子路斩获铜牌。作为队里年纪最小的运动员，梁子路坦言：“因为前几天滑得不太好，心情特别低落。”

丢掉负担，勇往直前，少年在今天的比赛中突破了自己。“今天比赛我心跳特别快，上缆车时大家还在安慰我，最后我什么都没想就滑下来，效果反而更好。除了想想自己动作怎么滑下来，哪个门、哪个弯、怎么出、有什么坑，外来因素不想那么多，如果想得太多动作会特别乱。”

冠军由挪威选手耶斯佩尔·彼得森获得，银牌被意大利选手雷内·德西尔韦斯特

罗收入囊中。此外，在男子大回转视障和站姿比赛中，两枚金牌分别花落奥地利和芬兰代表团。

在国家游泳中心“冰立方”，轮椅冰壶结束循环赛较量。中国队先在早场比赛中以6:3战胜英国队，又在晚场比赛中以9:2力挫拉脱维亚队，豪取八连胜，以循环赛第一名身份晋级半决赛。

中国轮椅冰壶队教练岳清爽在赛后采访中表示：“循环赛后半段，每名队员都拼得非常棒，包括稳定性、个人感觉、有耐心的程度，我可以给满分。接下来无论是碰到谁，首先自己要稳住，然后还要配合好。”

11日下午将进行两场轮椅冰壶半决赛，由中国队对阵劲旅加拿大队，斯洛伐克队交手瑞典队，两场比赛胜者将争夺金牌。

11日将进入本届冬残奥会倒数第三个比赛日，张家口赛区将在残奥单板滑雪、残奥冬季两项比赛中决出10枚金牌，延庆赛区将进行残奥高山滑雪女子大回转三项决赛，轮椅冰壶铜牌也将在11日决出。



3月10日，中国选手梁子路在残奥高山滑雪男子大回转(坐姿)比赛中。最终，梁子路获得铜牌。

新华社记者 李尔 摄

外交部：

中方对尹锡悦当选韩国总统表示祝贺

新华社北京3月10日电(记者成欣)外交部发言人赵立坚10日表示，中方对尹锡悦当选韩国新一届总统表示祝贺。

赵立坚在当日例行记者会上说，中韩两国是搬不走的邻居，也是相互离不开的重要合作伙伴。今年是中韩建交30周年，30年来，中韩关系实现快速发展，给两国和两国人民带来了实实在在的利益的，也为促进地区和平与发展作出了积极贡献。

“我们愿同韩方共同努力，以建交30周年为契机，推动两国关系健康稳定发展，更好地造福两国人民。”他说。

乌俄未在停火问题上取得进展

双方愿继续保持对话

新华社土耳其安塔利亚3月10日电(记者熊思浩)乌克兰外长库列巴10日在土耳其安塔利亚与俄罗斯外长拉夫罗夫会晤后说，乌俄双方在停火问题上未能取得进展。拉夫罗夫表示，俄愿意与乌继续保持对话。

在土耳其外长恰武什奥卢参与下，拉夫罗夫和库列巴当天在土耳其南部城市安塔利亚郊外小镇贝莱克举行会晤。会晤结束后，乌俄三国外长分别举行新闻发布会介绍会晤情况。

库列巴说，乌俄双方在停火问题上未能取得进展，乌方准备与俄方继续谈判，以结束战争。他说，“我来这里首先是出于人道主义原因，目的是疏散平民”。

拉夫罗夫说，俄罗斯愿意与乌克兰继续保持对话。他还说，“我们来到这里不是为了取代在白俄罗斯正在进行的谈判”。

拉夫罗夫批评一些西方国家把危险武器运入乌克兰。他说，“我们看到，包括欧盟在内的我们的西方同事现在的行动是多么危险，违反了一切所谓的原则”。

恰武什奥卢说，土耳其愿继续作为俄乌冲突调解人，主持俄乌会谈。他说，没人期望通过这次会晤解决所有问题，但是有这样开端是必要的，土耳其可以继续主办类似的会晤。

这是自2月24日俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，俄乌两国举行的最高级别会晤。

吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦在边境地区发生交火

新华社比什凯克3月10日电(记者关建武 努尔然)吉尔吉斯斯坦国家安全委员会新闻局10日发布消息说，吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦当天在两国边境地区发生交火。

消息说，当天上午，在吉尔吉斯斯坦巴特肯州的边境地区，塔边境巡逻队改变以前巡逻路线，跨过新的边境警卫防线并要求吉边防警卫离开。吉边防部队不允许塔方实现其意图。交火持续了大约10分钟。

消息说，吉方没有人员伤亡。吉塔边防代表正在进行谈判。另据塔吉克斯坦“亚洲之声”通讯社10日报道，塔吉边防人员当天上午在两国边境的伊斯拉法拉地区发生交火。交火已导致塔方至少一名边防士兵死亡、两人受伤。

消息说，吉边防部队进入塔领土并要求塔边防部队撤离，吉方首先开火。双方执法人员正在冲突地区开展工作，但局势依然紧张。

据俄罗斯卫星通讯社介绍，苏联解体后，塔吉克斯坦与吉尔吉斯斯坦之间970公里的边界至今仅划定504公里，尚有70个地段存在争议，导致两国在边境地区冲突不断。(参与记者：张继业)

诺瓦克当选匈牙利总统

据新华社布达佩斯3月10日电(记者陈浩)匈牙利国会10日选举执政两党青民盟和基民党的总统候选人诺瓦克·卡塔琳为匈牙利总统。诺瓦克成为匈牙利首位女总统。

长春宽城：开拓现代农业高质量发展新路径

本报记者 刘霄宇

又是一年春光早。从吹响第一号角开始，吉林省争当现代农业排头兵的脚步从未停歇。长春作为省会城市，正紧扣农业现代化这个主题，奋力谱写农业现代化新篇章。

宽城区作为长春“六城联动”“现代农业城”建设的排头兵，有着独特的地域优势。全区共有耕地面积4985公顷，粮食作物以玉米、水稻为主，每年播种3000公顷左右；经济作物以多种蔬菜和甜西瓜为主，每年播种1000公顷左右。

依靠区位优势 打造多样化特色农业

近年来，随着长春“六城联动”决策部署的提出，宽城区不断加快现代农业发展步伐，为“现代农业城”建设注入了新的活力。

宽城区以装备大道两侧为核心，依靠长春北部现代核心区建设这一有利契机，积极发展现代都市农业，在助力荣发生态农业观光园、吉林绿色农业观光园等农业企业发展的同时，也发展了原生态农夫水果合作社、富博园合作社等新型经营主体，走出以特色观光、科技示范为主的两条新路，并形成特色种植、观光采摘等集约式发展模式，带动周边特色农业产业发展，提高农民收入水平。其中，荣发采摘园是集种苗培育、观光采摘、科普教育、餐饮住宿体验于一体的现代都市农业园区，平均年收入可达2000万元；吉林绿色农业产业园，以特色水果生产为主，平均年收入可达700万元；马家村采摘园是以农夫水果采摘园、科发采摘园、铭隆采摘园为主体，共建有温室



宽城区设施农业蓬勃发展

50余栋，生产品种主要有草莓、葡萄、桃及各种蔬菜，年均观光采摘达12万余人次。

同时，宽城区依托现代都市农业建设、棚膜建设及国家、省、市级龙头企业，做大做强农业产业链。其中，在第一产业中，宽城区通过发展种植业、畜牧业，并在区域内重点打造多个农业观光园及棚室，实现农业产值逐年升高，2021年总产值高达3.01亿元；在第三产业中，宽城区通过依靠都市农业发展观光农业、农业技术输出、苗木售卖、农机租赁及维修，增加了产品附加值的同时，提升了品牌效益，2021年第三产业产值可达3758万元。

发挥优势特色

培育新型农业现代化企业

想要加快农业现代化的发展步伐，就要有独特的发展思路和具有鲜明特色的农业现代化企

业做支撑。宽城区作为长春“六城联动”“现代农业城”建设的排头兵，在现代农业发展方面有着独特的优势特色，多家农业现代化企业的发展也是相得益彰。

其中，吉林绿色农业科技有限公司以科研为主，通过自主研发、校企合作等形式，形成棚膜生产、南果北种、苗木育种栽培、功能农业、富钙果蔬等8大类20余种，其自主研发的零能耗智能温室与棚膜生产加工技术结合，解决了东北寒地农业经济发展困境。目前，皇桃、西梅、零能耗智能温室3项被列入延边州乡村振兴项目，实现了生产技术标准化并且可复制。

荣发生态农业开发有限公司是以生态旅游为主，生产有机果蔬，建成集种苗培育、观光采摘、科普教育、餐饮住宿体验于一体的现代都市农业园区，通过聘请吉林农业大学、辽宁果蔬研究所为技术依托单位，形成产、学、研紧密结合的体系，并完成了“尚谷源”商标注册。



市民到吉林省荣发生态农业开发有限公司体验草莓采摘



宽城区兰家镇姜家村的吉林省吉林绿色农业科技有限公司日光温室生产园区

马家村采摘园是以农夫水果采摘园、科发采摘园、铭隆采摘园为核心，形成采摘草莓、葡萄、桃及各种蔬菜的模式，并形成产业集聚。

强化措施保障

加快现代农业发展步伐

好的农业现代化企业是做好现代农业发展的组成部分，而拥有有效的措施保障，更是现代农业发展的重要环节。

为此，宽城区将围绕区域自身实际，与国有空间规划相衔接，以人居环境整治为依托，以建设美丽乡村为载体，解决农业设施用地问题的同时，打造一批实现采摘、购物、观光一体化体验的现代农业产业。

同时，宽城区将积极落实国家、省、市关于棚膜建设任务，通过制定棚膜经济发展工作方案，

成立工作领导小组，将责任落实到位，并及时掌握上级相关政策，积极申报专项债，指导农业公司、大户、农户做好棚膜建设，引导农民做好棚膜奖补申报工作，提高农民积极性，增加农民收入。

此外，宽城区将不断增强服务意识，通过专班抓项目、打造龙头企业等一系列举措，强化服务意识，及时将上级政策传达给企业，为农业企业发展提供便利，并积极帮助企业宣传，通过农博会、全国村长论坛、定期举办采摘节等形式，提高农业企业、合作社的知名度和产品认可度，引导企业、合作社申请“三品一标”，提升品牌能力。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。长春宽城将持续高质量发展现代农业，并将不断涌现出更新、更具特色的农业现代化企业，为长春“六城联动”“现代农业城”建设不断注入新的活力，全面加快长春北部现代核心区建设步伐，为现代农业高质量发展开拓新的路径。